

# DEBRECZENI FÜGGETLEN UJSÁG

Debreczen, XXI. évf. 95. szám.

ÁRA 30 KORONA

1923. április 26. Csütörtök.

## A magyar kormány megkönnyíti az élelmiszer-kivitel

Bécs, április 25.

A bécsi osztrák-magyar kereskedelmi kamara közli a „Debreczeni Független Ujság” bécsi szerkesztőségével, hogy a magyar földművelésügyi miniszteriumban a sertéskivitel szabályzatának reformján dolgoznak, a mi lényegében a kivitel szabaddátételét jelenti. E szerint augusztus 1-től kezdve a sertéskivitel az egész gazdasági esztendőn át meg lesz engedve. A havonkénti kiviteli kontingenst a budapesti felhajtás fogja megszabni és ennek arányában fogják esetről-esetre megszabni.

A magyar kormány egyébként Ausztriára való tekintettel számos

könnyebbitést léptetett életbe az élelmiszerkivitel terén. A szárnyasok métermázsájáért az eddigi természetbeni illeték helyett ezentúl 8000 magyar koronát kell fizetni, míg a tojás kivitelét illetéktelen darabonként az eddigi 4 koronáról 3 koronára szállították le. Nullásízű kivitele esetén métermázsánként az államkincstárnak az eddigi 65 kilogram buza helyett 40 kilogramot, a rozsliszttel kivitele esetén az eddigi 40 kilogram buza helyett 20 kilogramot kell beszolgáltatni. A magyar földművelésügyi miniszterium ezeken kívül a burgonya-export terén is számos könnyebbséget léptet életbe.

## Benes békülékeny beszédet mondott a cseh külügyi bizottságban

Megkezdték a kiutasításokat — Teljes a határozás

Budapest, április 25. A politikai élet még mindig ma is teljesen a cseh határozat által előidézett külpolitikai bizonytalanság hatása alatt áll. A magyar kormány diplomáciai lépéseinek sikere még mindig csak a cseh határozat az elhatározása, — amelyről már tegnap is hírt adtunk, — hogy végleges bizottság kiküldetésébe beleegyeznek és ennek döntése alá bocsátják a határsértés ügyét. Erről ma pozitív formában értesítette Benes külügyminiszter Villányi Frigyes báró prágai magyar követet azzal, hogy a bizottság csehekkel és magyarokkal álljon és a határozat a bizottság vizsgálatának befejezéséig érvényben marad. A cseh válaszára a magyar követ jelentést tett kormányának.

Különben a békülékenységnél nem isze esendül ki abból a beszédből, amelyben a cseh külügyi bizottságot ma tájékoztatta a határcsúszások ügyéről Benes külügyminiszter.

Prágai jelentésünk szerint Benes beszédében beszámolt azokról az incidensekről, amelyek 2 év óta a magyar cseh határon fordultak elő. Ezek — folytatta — kétféleképpen: egyrészt gyanús elemek kisebb-nagyobb csoportjainak betérései cseh területre rablás céljából, másrészt komolyabb jellegű incidensek katonai, pénzügyi, csendőri-őrjáratok ellen. Minden egyes incidens után jegyzéket küldtünk a magyar kormánynak és rendszeresen azt a választ kaptuk, hogy a mi emberek provokálták az incidenseket. A cseh kormány kész volt ezeket az ügyeket bizonyságos módon elintézni, de szükségét látta, hogy egy ártatlan ember megöléséért megfelelő elégtételt kapjon. A magyar kormány azzal a kérelemmel lépett fel, hogy vegyes bizottság menjen ki és vizsgálja meg a legutóbbi esetet. A cseh kormány birtokában van ugyan az ügyben eddig felmerült összes bizonyítékoknak, még is azt hiszem, hogy a bizottság kiküldetése és a vizsgálat helyénvaló lesz. Ezeket a katonai betéréseket nem engedhetjük meg, mert attól kell tartani.

## Lefoglalják a közraktárakban levő búzát és a malmok lisztjét

Budapest, április 25. A buza árának emelkedése aggodalmat keltezt a társadalom minden rétegében és arra késztette a kormányt s elsősorban Bud. János közlekedési minisztert, hogy a kérdéssel behatódottan foglalkozzék.

Egyik értesülésünk úgy szól, hogy a kormány rendeletet ad ki, amelyvel az ország összes közraktárában

levő búzákészleteket lefoglalja és azt méltányos áron átveszi közcélra.

A másik hír arról szól, hogy a malmokban a kettős és 6-os lisztet lefoglalják. Bud. János kijelentette, hogy semmiféle tőzsdéi hír megcáfolására vagy megerősítésére nem vállalkozik. Ezután a következőket mondotta:

— Mindenestre fogunk foglalkozni a buza indokolatlan magas árával.

hogy a folytonos árnelkérésnek háttér szabiunk s a tőzsdén elterjedt hírek nem gátolnak meg abban, hogy továbbra is ebben az irányban dolgozzam, hogy elhatározásomat valóra váltsam.

Nem halasztják el a földbirtoknovella tárgyalását

Az ellenzéki folyosón ma délelőtt tudni vélték, hogy a földbirtokreform novella váratlanul halasztást szenved.

illetékes helyen azonban kijelentették, hogy ez a hír nem felel meg a valóságnak. A miniszter a hét végén az agrárius érdekeltségeknek hozzászólás végett okvetlen megküldi a törvényjavaslat szövegét. A parlament szünete alatt tovább folytatják a tárgyalásokat és szünet után Nagyatádi feltétlenül be fogja nyújtani a novellát. Egyidejűleg be fogja nyújtani a börtörvény revíziójáról szóló novellát is, amelyet a borexport megindítása céljából tart kívánatosnak.

## Tomboló vihar a Házban Bogya közbeszólása miatt

A nemzetgyűlés mai ülése

Budapest, április 25. A nemzetgyűlés mai ülésén napirend előtt Klárik Ferenc személyes megtámadtatás címen kért szót. A tegnapi ülésen egyik közbeszólásomban — mondta — Bogya képviselő urat mint orvtámadót aposztrafáltam, amire Bogya képviselő ur visszaszólt és azt mondta, hogy — hazug gazember. A képviselő urnak ezt a támadását két részre osztom, az egyik az, hogy hazudtam, a másik, hogy gazember vagyok. Ötvenhárom esztendő telt el életemből.

Bogya János: Amire büszkén tekint vissza (derültség a szociáldemokratáknál).

Szabó Imre: Mikor vizsgálták már meg?

Klárik Ferenc: Kenyerem javát már megettem.

Bogya János: Meg is látszik! Kicsé szentlis a logikája. (Nagy zaj a szélső baloldalon, az elnök Bogya Jánost rendreutasítja.)

Felkiáltások: Ki veszi komolyan?

Klárik Ferenc: Sohasem hazudtam, hogy magamnak vagy hozzátartozóimnak elérjek valamit, nem hazudtam akkor sem, amikor azt mondtam Bogya képviselő urnak, hogy orvtámadó.

Bogya János: Erre nem felelek!

Klárik Ferenc felolvassa azt a jegyzőkönyvet, melyet arról az esetről vettek fel, amindön Bogya Drózdly képviselőtársunkat hátulról orvul megütötte. A jegyzőkönyv felolvasását Bogya állandóan Megjegyzésekkel kíséri. Növekszik a nyugtalanság akkor, amikor Klárik a jegyzőkönyvnek azt a részét olvassa, hogy Drózdly épen visszautitni készült, de karját lefogták.

Bogya János: Dehogyan ütött volna vissza, akkor vége lett volna!

Orlasi ingerültség támadt erre a szociáldemokratáknál. Reisinger Ferenc éles hangon kiáltja Bogya felé: Ne hengegjen, vigyázzon magára, még megkaphatja a magáét!

Reisinger közbeszólására erős nyugtalanság támadt a kormánypárton. Bogya János magából kikelve válaszolt, majd felugrott helyéről és a szocialisták felé sietett. A szociáldemokraták egyszerre felállottak és állva várták Bogyát.

Az elnök közben állandóan rázza a csengőt, de a teremben az izgalom nő. A baloldali második padosorának szélén az ott ülő Pakots József fetartóztatja és visszatérésre bírja Bogya Jánost. Az izzó hangulat azonban nem csillanodig Páldátlanul éles szópárbaj foilódik ki Bogya és a szociáldemokraták között, akik helyükről felállva kiabálnak Bogya felé. Pillanatok alatt a legviharosabb közbeszólások, megjegyzések és polémiák özöne hangzik el. Az elnök hasztalanul próbál rendet teremteni és ezért végre is föláll a helyéről: felfüggesztette az ülést.

A helyzet azonban a teremben az ülés felfüggesztése után sem enyhült. A képviselők zöme bentmarad a teremben. Csak kevesen mennek ki, köztük

Dénes István, aki ezt kiáltja a kormánypártiak felé:

— Miért tűrik az ilyen hangot?

A kormánypárt mozdulatlanul ül, hasonlóképpen a baloldal és a közép-képviselők is. A szociáldemokraták oldalán eddig példátlanul izgatott hangulat uralkodott. Sértőszavak, reprodukálhatatlan kifejezések özöne zúdult Bogya felé:

— Püj, nyomorult utonálló, csirkefogó, gazember, grófi lakáj!

Bogya egy izben kifelé indult a teremből, de aztán visszafordul és farkasszemet néz a szociáldemokratákkal.

Elnöki intelem

A zaj csak nagynehezen csillapodik. Egyelőre folytonosan tart. A szocialisták lassan kivonulnak a padokból. A teremben maradt több képviselő izgatottan tárgyalja az esetet. A zaj csak akkor csillapodik le egészen, amikor

Szicovszky Béla elnök feltizenkettőkor újból megnyitja az ülést.

Szicovszky Béla elnök: Az imént lefolyt incidensből kifolyólag fel kell kérnem a képviselő urakat, legyenek tekintettel arra a helyre, ahol beszélnek.

Olyan esetek, amelyekben a képviselő urak tetlegességre ragadtatják magukat, nem méltók a nemzetgyűléshez és hogyha személyes kérdéseiket ide is hozzák a nemzetgyűlés elé, fel kell kérnem a képviselő urakat arra, hogy ne szubjektív, hanem objektív módon tárgyalják azokat.

Klárik Ferenc: En szót fogadok az elnök urnak.

Gaál Gaszton: Muszáj is!

Klárik Ferenc: És tekintettel vagyok arra, amiket az imént figyelmünkbe ajánlott. A dolgot ennek következtében most már egyáltalán nem kívánom foszírozni. (Helyeslés a Ház minden oldalán.) Meg kell kérnem azonban Bogya János képviselőtársamat, hogy amit tegnap mondott, méltóztassék a nyilvánosság előtt megismételni akár hírlapi nyilatkozat után, akár más módon, hogy azután az illetékes bíróság előtt felelősségre vonhassam.

Bogya válaszol

ezután. Tisztázni akarja az egész ügyet, mikor azonban az elnök kijelenti, hogy ez a bíróság előtt van, csak azt jelenti ki, hogy ő annak idején Drózdlyt provokálta.

Drózdly Győző is felszólal és hevesen kikel Bogya ellen, akinek nevét nem említi ki s eközben úgy beszél róla, mint akinek agya „megzavart”. Erre az elnök megvonja tőle a szót.

Vanczák János a munkabérvajlasathoz szól hozzá, amelyet nem fogad el.

Felszólalása után ártérnek az interpellációkra, amely után fél 3 órakor véget ért.

# Rácz Kálmán és Bagdi Ferenc szökött fegyencek lelőtték Földi Mihály és Tóth János detektiveket

## A két betörő megszökött a Csillagbörtönből és egy újföldi tanyán bujdosott — Revolveres merénylet a padlásán — Két detektiv súlyosan megsebesült — Lovasrendőrök és csendőrök üldözik a fegyenceket — Ostromállapot az Újföldön — Hajdu, Szabolcs és Bihar egész csendőrsége a fegyencek nyomában

### Délután a Szotyori-telepen egy polgárendőrt támadott meg a két fegyenc

Az ötven évvel ezelő rablóromantikája maga teljes borzalmasságával elevenedett meg ma a debreczeni határban. A szegedi Csillag-börtönből megszökött rabló apja tanyáján bujdosott s mikor az éber detektív nyomára akadtak a tanya padlásán, revolverlövésekkel két derék detektívét súlyosan megsebesített. A rabló elmenekült és most rendőrök és csendőrök serege üldözi, hogy előbb, vagy utóbb a büntető igazságszolgáltatás kezére juttassák.

Ma délelőtt 10 órakor a Debreczenti hat kilométerre levő újföldi tanyán két rovtomultu betörő, Rácz Kálmán és Bagdi Ferenc, mind a ketten szökött fegyencek, a rájuk bukkant detektívök közül kettőt, Földi Mihályt és Tóth Jánost lelőtték és elmenekültek. Az egész várost izgalomban tartó esetről tudósítók a következőkben számolnak be:

A román megszállás alatt Debreczen legveszedelmesebb betörője, Rácz Kálmán volt, akit a debreczeni törvényszék a múlt évben 12 évi fegyházra ítélt többrendbeli rablás és betörés miatt. Rácz Kálmán szülei Debreczen határában, az Újföld 34. számú tanyán gazdálkodnak. Az öreg Rácz János a fiát szinte módján felül nevelte. Négy realiskola elvégzése után a pécsi katonai főreáliskolába adta, ahonnan antiszemitauskodó viselkedése miatt kitért. A jöszűlűt ekkor szülei a debreczeni felső kereskedelmi iskolába iratták be, ahol bár minden évét jeles eredménnyel végezte, leértécséjén nem tudott, antiszemitauskodása miatt innen is kiesett. Ettől kezdve a fiu mindjobban áulenni kezdett. Egyik betörést a másik után követte el, míg végre a debreczeni államrendőrség elfogta és a múlt évben jogerősen el is ítélték.

A debreczeni ügyvédség fogházából Szegedre a Csillagbörtönbe szállították, ahol egy másik neves debreczeni betörővel, Bagdi Ferencel ismerkedett meg. Pár hetes ismeretség után azután együtt szökött meg 1922 novemberében. A szegedi törvényszék a szökevényről értesítette a debreczeni államrendőrséget is, ahol Földi István detektívcsoportját bízta meg, hogy a szökevény fegyenceket szemmel tartsa

#### A szülei háznál

Rácz és szökevény társa, mint várni lehetett, felkeresték Rácz szüleit újföldi tanyájukon. Földi Mihály detektív tegnap a késő esti órákban értesülést szerzett arról, hogy Rácz Kálmán hazaérkezett. Ma reggel Földi

#### A merénylőknek nyomuk veszett

A rendőrkocsis utközben a sámsoni úti vámházból telefonon jelentést tett a merénylőről. A rendőrségnek percek alatt mozgósították a rendőrlégységet, a lovasrendőröket és a detektív kart. A rendőrlégység kocsikon, szekereken igyekezett a merénylet színhelyére, a lovasrendőrök pedig vágatában közeledtek a körülbelül 6 kilométerre levő újföldi tanyához. A bűnügyi osztály vezetője dr. Tóth Gyula rendőrkapitány, dr. Szabó Gyula rendőrfogalmazóval és három detektívvél Gyarmati Miklós garagel tulajdonos magavezette autóján fél 11 órára értek ki a tanyaara, ahol a lovasrendőrök ekkorra már körülvették a tanya épületeket. A rendőrség óvatosan közelítette meg az épületet és csak akkor fogtak gyorsabb munká-

magához vette Tóth János polgári rendőrt, egy államrendőrt és a rendőrség kocsiján 9 óra tájban kihajtatott az újföldi tanyára Rácz Kálmán édesatyjához. A kocsi akadálytalanul ért a tanyaá, Földi és Tóth bemettek Ráczék lakására, a rendőrkocsis és a rendőr kívül álltak őrt.

Földi igazolta magát és megkérdezte Ráczékat, hogy hol van a fiuk.

— Nem láttuk mi, mióta elvittek Szegedre — felelte Ráczné. A detektívek átkutatták a lakoszobákat, majd a padra akartak felmenni, azonban az zárva volt. Mikor Földi a kulcsot kérte, Ráczné szemrebbenés nélkül adta át a kulcsot.

#### „Egy lépést se tovább!”

A két detektív ezután felment a padra. Elöl ment Földi, mögötte Tóth. Földi feljutott a pad alsó részébe, mikor azonban az emellett padlász részre akart felhárni, a pad mélyéből revolver csattant és Földi karját meleg vér öntötte el.

A revolverlövésrel egyidőben Rácz Kálmán és hangon Földi fel kiabált: — Egy lépést se tovább!

Ekkor ért fel a lépcsőn Tóth detektív, aki azonnal fenyegetett helyzetben levő társa segítségére sietett. Alig tett azonban két lépést, a kémény mögött Rácz és Bagdi revolvereiből mintegy 12 lövést tettek a detektívekre. Tóth Jánost azonnal három lövés érte, egy a combján, egy a felső karján, egy pedig a hasába fúródott, úgy hogy eszméletlen vesztve, mint homokszák zuhant lefelé a meredek padfeljárón.

A szökevények vakmerőségükben golyózáporral borították el Földi detektívét is. Az első lövés a jobb karján érte s így nem tudott revolveréhez nyulni, a második a combját a harmadik pedig ágyékát furta át. Földi rendőrről kiabált, ezek azonban nem jöhettek fel, mert a lezuhant, eszméletlen állapotban levő Tóthtal voltak elfoglalva. Földi három sebből vérezve letárogott a lépcsőn és a rendőrségi kocsihoz érve összeesett ő is.

A súlyosan sérült detektívekkel a rendőrkocsis azonnal Debreczen felé indult, míg a rendőrnök Földi azt az utasítást adta, hogy örködjön a padfeljáratra, nehogy a merénylők elszökjenek. A kocsi Debreczenbe érve a Simonyi-úton találkozott egy autóval, amelyen azután a súlyosan sérült két detektív az egyetem sebészeti klinikájára szállították. Itt azonnal ápolás alá vették őket.

hoz, amikor a tanyaán hagyott őrszem jelentette, hogy a két betörő még a padlásán van.

Az időközben kikerkezett Páthy Ferenc rendőreljgyelző ment elsőnek fel a padra, utána 10 rendőr. A padlásán fojtó lóporfüst szaga terjengett, a rendőrség emberei a legnagyobb meglepetéssel állapították meg, hogy a két vakmerő betörőnek nyoma veszett. Tüvé tettek az egész padot, a betörőket azonban sehosem találták meg.

A rendőrszem hitetlenkedve halotta, hogy a betörők elmenekültek. Hiba történt tehát az őrszénél, mert a pad tetőzete és oldalfala érintetlen volt. A hibát azután rövidesen megállapították.

#### Sámson felé . . .

Amikor ugyanis a két sérült detektívvel a kocsi kiindult a tanyaából, a rendőr a tanyaótól egész a dűlőig kísérte a kocsi, tehát mintegy hatszáz métert tett meg oda-vissza. Ezalatt Rácz és Bagdi szépen tesztelték a nyitvahagyott padfeljárón és — mint lányomai elárulják — Sámson felé szököttek. A rendőrnök észbe sem juthatott, hogy a ház oldaláról nyíló padfeljárattal nyitva áll, őrt állt tehát tovább és őrizte — az üres padot.

#### A Rácz-tanyán

Homokos domborok, zöldülő vetések között visz az út az Újföldön levő Rácz-tanyáig. A sámson országútról mely vágásu dűlőt vezet odáig, az utról már látszik négy nagy doha és két jegenyefa, zöldülő lombjaik között kis családi kuria barnára meszelt falai fogadják az érkezőt. A dűlőttől a tanyaig háromszáz méter hosszú az út. A Rácz-tanya teljesen kihaltnak látszik. A cselédségi épületek mellől lompos farku komondor közelit hozzám, barátságosan csóvál felém, úgy látszik távolról sem olyan veszedelmes fajta, mint a gazdája.

A kis tanyát nagy csend lengi körül. A rendőrök mindenkit elvittek, csupán egy fiatal asszony, Rácz Antalné maradt hinni, félve néz rám, amikor belelépek a konyhába. Azt hitte, hogy Bagdi Ferenc tért vissza, mint később bevallotta. Mialatt pár szót váltunk egy öreg cseléd is előkerül, ez felvezet a padlásra, a merénylet színhelyére.

Nem vagyok ijedős ember, de mikor a szűk lépcsőfeljáratról a padlás ugynevezett előszobájába lépek, összezorogok. A merénylet színhelye homályos, gazdasági alkalmatlanságok hevernek rendetlen összevisszágban. A feljárattól négy lépésre nagy vértócsa, ezen a helyen állt Földi Mihály. A vakmerő fegyencek e padlás magasabb levő részéről egy kémény mögé meghúzódva tüzeltek rá. Átkutatam a padlást. Az egyik sarokban egy macska szécskával kitömött bőrére bukkantok.

— Ez volt Kálmán kedvenc macskája, tavaly dögölt meg, a fiatalurék tömték ki — magyarázza kísérőm.

A padlás egyik részében töntetelen papíros hever ágyrendre rakva, itt aludt Rácz és Bagdi az éjszaka. Száraz hagymát, kukorica, tengeri és napraforgómag-csomók között ott hever a Rácz-család egész levelezése a padon.

A padfeljárattal falépesője végig van

#### Délután 2 órakor a Szotyori-telepen jártak a merénylők

Ma dél óta az egész debreczeni rendőrség és három vármegye csendőrsége hajszolja a veszedelmes merénylőket. Ma délután 3 óra tájban a Hatvan-utcai villamosra egy fekete ruhás, izzadtságától vizes ingű fiatal ember szállt fel a Baromvásártéren és egész a Kisállomásig utazott. A kalauz leírása szerint az illető személyleírása pontosan egyezett a Rácz Kálmánéval.

#### Újból rálöttek egy polgári rendőrről

Amikor ugyanis a két sérült detektív Debreczenbe kergette a két merénylőt, amire ékes bizonyíték az, hogy délután 2 órakor megjelentek kettesben a Szotyori-telepen és in-

A merénylők ezalatt ungon-berken túljártak és behozhatóan előnyt szereztek üldözők előtt. Tóth Gyula rendőrkapitány intézkedésére huszonnégy lovasrendőr Sámson irányába vágatott, a gyalogos rendőrök pedig átkutatták a közeli Apafája-erdőt, azonban délután 3 órakor eredmény nélkül tértek vissza a tanyaára.

#### A Rácz család őrizetben

Az Apafája-erdőben találtak ugyan a rendőrök három gyanús öközékű suhancot, ezek gombát szedtek. Behozták őket a rendőrségre. A nyomozást vezető rendőrkapitány intézkedésére délután két órakor őrizetbe vette a rendőrség az egész Rácz-családot. Sorba állították őket és gyalogosan kísérték őket Debreczen felé. Az őrizetbe vett csoportban volt Rácz János az apa, Rácz Antal, István, Dezső és Béla nevű fia, a család Zsuzsi nevű szakácsnéja és a tanyaibeli cselédségből Galla Mari nevű mindenes cseléd.

A kilönös csoport délután 4 órakor érkezett a rendőrségi épületbe, ahol azonnal hozzákötötték vállatásukhoz. A rendőrség mindenekelőtt azt a kérdést akarja tisztázni, hogy mikor jött haza Rácz Kálmán? E-kérdést különben a legnagyobb homály fedi, mert az őrizetbevetettek nem tudnak a betörő hazaérkezése felől.

Rácz Jánosné, a betörő édesanyja az események hatásaként súlyos beteg lett és az egyik közeli tanyaán ápolják. Ráczék kis kurijája most elárult, Rácz Antalné van egyedül odahaza és még egy-két fiatal cseléd lézeng a szencziációs esemény színhelyén.

A csendőrök már pár órája nyomoznak, most jöttek a sámsoni határtól és mégis tájékozatlanok. Tölem tudják meg, hogy Rácz Kálmánnak társa is van.

— Itt maradnak éjszakára? — kérdelem a csendőröket.

— Nem, megyünk tovább.

— Pedig jó lenne, ha itt maradna valaki — szól közbe Rácz Antalné — úgy felek egyedül a tanyaán maradni éjszakára. Még Kálmán vissza talál jönni . . .

— És maga fél a sógorától — kérdelem az egyik csendőrt.

— A délelőtti után hogyne félnek — válaszol az asszonyka és lázosan összebbvonja vállára vetett kis kendőjét.

Misztikus csend ül a tanyaán. A délelőtti borzalmról az egyik kis istálló fiu beszél:

— Epen az istállóban foglalatoskodtam, amikor szörnyű nagy ropogásra lettem figyelmes. Kiszaladtam az udvarra, nem láttam semmit, csak hallottam a ropogást. Husz lövés is volt tán . . .

#### Állig begombolkozva . . .

— Mondd öcsém, — kérdezem — mikor jött haza Kálmán?

— Nem tudom én — felel.

— Maga sem tudja Ráczné?

— Fogalmam sincs róla — válaszol.

Általában mindenki állig begombolkozik e kérdés elől és vízeleletet ad. Meg vagyok győződve, hogy mind egyikük tudja Rácz Kálmán hazaérkezésének időpontját. Csak titkójuk elfőttem és főleg a kakastollas csendőrök előtt.

— Adjátok meg magzatokat!

A polgári rendőr már meg is fogta Bagdi karját, amikor Rácz János revolvert rántott elő, több lövést tett

felé, majd mind a kettőt a Tócsókert irányába.

Autón, kocsin.

A merész szökevény a rendőrséget hírtel Autón, kocsin azonban lepre indult több osztott a nagy hajszára, an órákig csalhatalanul main larva Ebess és S utott el. A két gaze került a rendőrségre, azonban annyira el y előbb-utóbb bilines zá

A sebesül

A sebészeti klinikán súlyosan sérült Tóth megoperálták. Gyomrá golyót. Állapota remény Földi detektív állapot órákban javulás állott most már kétségtelen.

A fegyencek sze

A szökevény levő mélyleírását a rendőrnökben adta tudomásá Rácz Kálmán, 26 éves, magas, vállas, erős termetű, fekete nadrágot, sárga bőrkamrást visel. Bagdi Ferenc, 25 éves, magas, szürke sapkát, b

**Menyasszonyi**  
legelősebben val  
**Kristály**  
Talajdonos: Las  
**Szent Ann**

#### Egy Bethlen hálváriája és ha

Bécsi szerkesztőség vitalos és unalmas hírdetményei között elmenyire bukkantunk, elrendelte a csődöt özevgyének, Bethlen nek hagyatékára.

— Ez érdekes esődhirő bol egy erdélyi grófnő élete elevenedik meg Jozefin grófnő az erdő lād egyik nagyképvőlt. Mikor férjhez rtrák századoshoz, F családja ki is tagadta házassága azonban n ezért a házastársak t tak egymástól. Ekkor nagy vagyona volt, a tekező életmódjával r tőtte. Vagyonának r spekulálni kezdett, r sorsjegyeket vásárolt azonban balul ütött k pedig is rakterezve b pedig még tévedésbő

Mikor ezután r ronesait is elkötötté tengette életét és ren csinált. Az adósságok fizetl, mire 1918 vé zsbet kirányó-száll féről leugrott és sző

Akkor, az összeom bar, a magyar sajtó mást a szerencsétlen szomorú végéről. esődhirdetményi meg val meg kell emléke mint arról is, hogy nyei 250.000 békebeli ki, ami valorizálásá ja a negyedfél millió romokban. Ezzel sze hagyatéka egy rend khuzatfan osztálysors nem valószínű, hogy valamikor is hozzá r zűkhoz, annál inkább család már évtizede a szerencsétlen véget nővel.

Uj gépjavitó  
Van szerencsem értes  
Vértessy Testvérek cég  
Miklós-utca  
Ma utjonnan berende  
műhelyt nyitottam,  
gépjavitást, vasaszerge  
gún horgosztást váll  
partiókat továbbra is  
Vértessy  
a volt Vértessy Testvé

— ÜZLETI KÖNY  
nagságban és kivite  
MEGÉDES ÉS SÁNK  
kértkedésében.

felé, majd mind a ketten elmenekültek a Tócsókert irányába.

Autón, kocsin, lovon . . .

A merész szökevények megjelenése a rendőrséget hirtelen talpraállította. Autón, kocsin azonnal a Szotvor-tel-telepre indult több osztag, megkezdődött a nagy hajszó, amely a késő esti órákig esalhatatlanul a betörők nyomain járva Ebes és Szepes állomásig jutott el. A két gazember még nem került a rendőrségre, az ut előttiük azonban annyira el van zárva, hogy előbb-utóbb bilincs zárul kezük köré.

A sebesültek

A sebészeti klinikán ma délután a súlyosan sérült Tóth János detektívet megoperálták. Gyomrából kiszűrték a golyót. Állapota reménytelenül súlyos. Földi detektív állapotában az esti órákban javulás állott be, felépülése most már kétségtelen.

A fegyverek személyleírása

A szökésben levő fegyverek személyleírását a rendőrség a következőkben adja tudomásul:

Rácz Kálmán, 26 éves, 168 cm magas, vállas, erős termetű, fekete kabátot, fekete nadrágot, sárga cipőt és sárga bőrkamásnit visel.

Bagdi Ferenc, 25 éves, 166 cm magas, szürke sapkát, barna ruhát visel. (—)

**Menyasszonyi ajándékot**  
legelőször vásárolhat a  
**Kristály üvegárúházban.**  
Talajdonos: **Laszk József.**  
**Szent Anna-u. 6.**

**Egy Bethlen grófnő kálváriája és halála Bécsben**

Bécsi szerkesztőségünk írja: A hivatalos és unalmas „Wiener Zeitung” hírdetményei között egy érdekes közleményre bukkantunk. A bécsi bíróság elrendelte a csődöt Weigl százados özvegyének, Bethlen Jozefin grófnőnek hagyatékára.

Az érdekes csődhírdetmény a kalmárból egy erdélyi grófnő kálváriával tele élete elevenedik meg előttünk. Bethlen Jozefin grófnő az erdélyi Bethlen család egyik nagyképzetségű leánya volt. Mikor férjhez ment Weigl osztrák századoshoz. Ezért egyébként családja ki is tagadta. Bethlen grófnő házassága azonban nem volt boldog, ezért a házastársak csakhamar elváltak egymástól. Ekkor a grófnőnek még nagy vagyona volt, azt azonban költséges életmódjával csakhamar elkölte. Vagyonának roncsajával azután spekulálni kezdett, részvényeket és sorsjegyeket vásárolt. A spekuláció azonban halál ütött ki. A részvényeken is rengeteget vesztett, sorsjegyeit pedig még tévedésből sem húzták ki. Mikor ezután vagyonának utolsó roncsait is elkölte, kölcsönökből tengette életét és rengeteg adósságot csinált. Az adósságokat nem tudta kifizetni, mire 1918 végén a bécsi Erzsébet királynő-szálló negyedik emeletéről leugrott és szörnyethalt.

Akkor, az összeomlás lázas napjaiban, a magyar sajtó nem vett tudomást a szerencsétlen Bethlen grófnő szomorú végéről. Most azonban a csődhírdetmény megjelenése alkalmával meg kell emlékezni erről, valamint arról is, hogy a hitelezők igényei 250,000 békebeli koronát tesznek ki, ami valorizálás esetén meghaladja a negyedik milliárdot osztrák koronákban. Ezzel szemben a grófnő hagyatéka egy rend ruha és csomó kizártan osztálysorsjegy. Így azután nem valószínű, hogy a hitelezők a valamikor is hozzá fognak jutni pénzükhöz, annál inkább, mivel a grófnő család már évtizedek előtt szakított a szerencsétlen véget ért Jozefin grófnővel.

**Új gépjávitó műhely!**  
Van szerencsém értesíteni, hogy a volt Vértess Testvérek cégtől megváltam és **Miklós-utca 53. szám** alatt újonnan berendezett **gépjávitó műhelyt** nyitottam, ahol mindennemű gépjávitást, vasasztárgya munkát és autógép heggesztést vállalom. — Szíves partitogást továbbra is kérve üszlelettel **Vértess János,** a volt Vértess Testvérek cég belfüggetlője.

— **ÜZLETI KÖNYVEK** mindenféle nagyságban és kivételben kaphatók a **MEGOLDÁS ÉS SÁNDOR RT.** könyvtárhelyiségében.

**A szociálisták titkos fegyvergyakorlata Bécs környékén**

(A Debreceni Független Ujság bécsi szerkesztőségétől.)

Bécs, április 25.  
A „Debreceni Független Ujság” bécsi szerkesztősége már több alkalommal foglalkozott a kampókeresztetek vasárnapi fegyvergyakorlataival, amelyek annyira felizgatták a szociáldemokrata szervezeteket, hogy a két tábor között ismételtén véres összeütközés történt. A bécsi rendőrség fenyegetésekkel és erőyes intézkedésekkel végre elérte, hogy a kampókeresztetek — legalább egyelőre — **beszüntették** vasárnaponkénti fegyveres „kirándulásaikat”. Nagyobb mérvű fegyvergyakorlatokat a kampókeresztetek az utóbbi két hétben nem tartottak, vagy legalább is ezeknek megtartását olyan ügyesen el tudták titkolni, hogy sem a rendőrség, sem a szociálisták nem szereztek azokról tudomást.

Ugy látszik azonban, hogy a két-hetes békének és rendnek csakhamar vége szakad. Ausztria ismét a pol-

gárláború lejtőjére kerül. Ma ugyanis kiderült az, hogy a szociálisták az elmúlt vasárnap titkos fegyveres „kirándulást” tartottak Bécs környékén. A szociálisták a Sachsen-platzon gyülekeztek és a Bisambergre vonultak, ahol reggel héttől délután 2 óráig fegyveres gyakorlatot tartottak. Szerencsére a kampókeresztetek értesültek a szociálisták fegyveres „kirándulásáról”, mivel egyébként ez alkalommal ők zavarták volna azt meg. A jövő vasárnapra azonban mindkét tábor erősen készülődik, a szociáldemokraták elmúlt vasárnapi fegyveres „kirándulását” a kampókeresztetek ugyanis provokációnak tekintik és azzal érvelnek, hogy amit a szociálistáknak szabad, azt nekik sem lehet megtiltani. Meglehet tehát, hogy jövő vasárnap ismét véres események színhelye lesz az osztrák főváros, a két tábor rivalizálásainak jövőből.

**40 millió dinárt loptak el Frigyes főherceg uradalmából**

A belgrádi Tribuna, Pasics lapja, Talerav publicista tollából cikksorozatot közöl arról a gazdálkodásról, a mely a bélyei uradalomban három éve folyik. A cikk lényegesebb részei így hangzanak:

Attól a pillanattól, amikor a bélyei uradalom állami tulajdon lett, átalakult fejos tehenné hivatottak és hivatalnok részére, akik parazíták módjára kezdenek elszedni mindent. Az államkormányzat semmit sem tett, hogy ezt az uradalmat a legelőnyösebben kihasználják, úgy ahogy más kultúrnepeknél szokták kihasználni nagy mezőgazdasági birtokokat. A birtok igazgatóját valami romboló dih fogta el és azon dolgozott, hogy a terményeket minél előbb pénzre változtassa és azt beszoigáltassa a kincs tárnak.

Kezdődött az osztás új vetésre való kilátás nélkül. Akárki érkezett erre a nagy állami birtokra, akármiyen hatóság képviselőjében, nem távozott el addig, amíg magával nem vitt valamilyen értéket. A drága butorokat, az állatállományt, a mezőgazdasági terményeket és a gyárakban feldolgozott árukat úgy szétvitték, a hogy a mi földünkön a betörő komitácók és arnauták szoktak tenni.

Miniszterek, képviselők, főtisztviselők és kishivatalnokok, olykor feleségeik ösztönzése, olykor saját ma-

guk ösztönzésére megtöltötték butor zattal saját házaikat és a privát irodáikat. Az uradalmat sáskasereg lepte el. Mindenki csak a saját érdekeiről gondoskodott és nem gondolt arra, mi lesz az ilyen nagybirtokból, amikor leltár, állatállomány és mezőgazdasági gépek nélkül marad.

A birtokigazgatóság most negyvenmillió dinárt követel az elvitt állatállományért, mezőgazdasági terményekért és árukért, de senki egy fillért sem fizetett azért, amit elvitt.

A parlament egy bizottsága is foglalkozott ezzel a kérdéssel és most is, mint minden ilyen esetben, mosta kezét, de nem feledkezett meg arról, hogy telt kosarakkal magával vigyen mindent, ami elvihető. Nézni kellett volna azt a muzulmán képviselőt, aki tagja volt a bizottságnak és egy kocsi üres kosárral érkezett meg a bélyei uradalomba.

Mindenki fosztogatott, akit azért küldtek ki, hogy megakadályozza vagy hebizonyítsa a rablást és senki sem akadályozta meg ezt a rendszerezett rablást.

Súlyos vádak ezek, amelyeket Frigyes főherceg volt uradalmának jelenlegi kezelői ellen emelnek. A cikksorozatnak bizonyára lesz folytatása a jogszólvál parlamentben is, amely nem hagyhatja szó nélkül ezeket a súlyos vádakot.

**Barabás Béla az aradi szobrokról**

A Debreceni Független Ujság aradi tudósítójától

Arad, ápril 25  
A diadalokban megőregedett, találatlan kicsit el is fáradt magyar emlékek halkán felsírnak a tavaszi szélben s csendesen bucsuznak a régi Aradtól. A dicsőséges történelmi napokra emlékeztető aranybetűs márványtáblák már lekerültek a házak falairól és a kulturpalota pincéjében a többi szép magyar emlékekkel találkozóra gyűltek egybe. A 48-as harccok, az Asztalos Sándorok, a Boczkó Dánielék és Nagy Sándorok emlékei mind, mind ott nyugszanak már a kulturpalota helyén és az esti esendes hangulatban halkan összekococannak a szépséges öreg aradi emlékek . . . A magyarság két utolsó aradi emlékműve áll még csak ebben a pillanatban Aradon: a tizenhárom vértanu és Kossuth Lajos szobra. Évekkel ezelőtt elskatulyázták az emlékeket, lehet, hogy a politikai bölcsesség kívánta

ezt így, de két év óta a tizenhármak érdebeöntött művészi szimboluma és Kossuth Lajos alakja eltűnt Aradról. A nemzetiségi béke nevében **burkolták deszkába** a hatóságok a szobrokat és talán jól is számított, mert a két esztendő alatt valahogy egy kicsit kiesett a tulzott érdeklődés középpontjából mind a két emlékmű, melyek pedig csak a múlt történelmét, dicsőségét, ragyogását szimbolizálták és ebben a nagyszerű, felemelő hivatásban indokolatlanul kerültek a nemzetiségi harcok homlokterébe.

Pár nap óta ismét az érdeklődés középpontjába került a két aradi emlékmű, mert a bukaresti kormány elrendelte lebontásukat és utasította a helyi hatóságokat, hogy addig is, amíg a szobrokat Magyarországnak kiadják, helyezték valahol biztonságba. A két szobor kiadásának kérdése már évekkkel ezelőtt felszínre került és a

román kormány már akkor felajánlotta a szobrokat a magyar kormánynak, amely örömmel vette az ajánlatot. Pár héttel ezelőtt, amikor már nyilvánosságra került, hogy a román kormány véglegesen dönteni kíván az aradi tizenhárom vértanu és a Kossuth-szobrok ügyében, az Aradi Magyar Szövetség nevében **Barabás Béla** dr. elnök, a régi függetlenségi párt egyik legismertebb nevű vezére **levélleg megkereste a magyar kormányt** és megkérte, hogy a nagy ügyhöz méltó komolysággal és gyorsasággal intézkedjenek a szobrok elszállítása érdekében. — Budapestről most érkezett a válasz **Barabás Béla**hoz, aki a két aradi szobor sorsáról a következőket mondotta az „Aradi Hírlap” munkatársának:

— A román kormány ajánlatát Magyarországon igen szívesen fogadták és én minden lehető megtettem, hogy a szobrok átszállítása minél simábban történjék meg. Mindenekelőtt Magyar ország miniszterelnökével váltottam levelet, aki soraimra nyomban válaszolt és közölte, hogy a magyar kormány mindent elkövet a szobrok átvétele érdekében. Egyelőre azonban nem látom az eredményt, mert semmi sem történt, ami a szobrok átszállítását elősegítette volna. Remélem, hogy a helyi hatóságok még egy kis ideig türelemmel lesznek, amíg a magyar kormány által beígért intervenció megtörténik, úgy, hogy a lebontás után nyomban elszállíthatók legyenek az emlékművek. Ami a tizenhárom vértanu szobrát illeti, azt — tudomásom szerint — **Budapesten állítanak fel**, sőt erre vonatkozólag már kezelnk között van Budapest székesfőváros polgármesterének és tanácsának kérelme és immár teljesen bizonyos, hogy a monumentális szép emlékművet a magyar fővárosban állítják fel. **Kossuth Lajos aradi szobrát** pedig valamelyik nagyobb vidéki város, valószínűleg **Szeged kapja meg**. A jövő hét folyamán érintkezést keresek Arad város vezetőségével, hogy információkat kérjek a szobrok lebontásának körülményeiről s utána nyomban közlöm a magyar hatóságokkal a szobrok lebontásának dátumát és ismételtén megkérem őket, hogy az átvétel iránt minél előbb tegyék meg a szükséges lépéseket.

**Ismét drágul a villamos**

A város ismételtén házikelésbe akarja venni az erdőit

Debreczenváros jog- és pénzügyi bizottsága ma délután foglalkozott a Helyi vasut által fizetendő áramár kérdésével, amelyet hosszas tárgyalások előztek meg. A kérdést Ary Lajos th. főszemvevő ismertette, aki szerint a Helyi vasut tényleg súlyos helyzetben van. A Helyi vasut a tárgyalások alatt kijelentette, hogy az áramarat vagy a zürichi, vagy a szénparitás alapján fizeti. Az előbbi hivattonként 72 koronának felel meg, míg a szénparitás 76 koronának felel meg kilovattonként. Nagy vita után a bizottság úgy döntött, hogy **egyelőre a zürichi paritás szerinti fizetést fogadja el, de már június hóban át fog térni a szénparitáson fizetésre.**

A tarifaemelésről a bizottság **100 százalékos emelést javasol a közgyűlésnek.** Az új tarifa szerint a **sza-kaszlegy 40, a vonallegy 60 korona lesz.**

Nagy vitát provokált az erdőhivatal ügye is. Az állam ugyanis átvette az erdők kezelését és a városi erdőhivatal feloszlását kérte. A város viszont szeretné az erdőket ismét saját kezelésbe venni. Mivel azonban a városi erdőhivatal munkája lényegesen csökkent, a bizottság javasolta, hogy a tanács a hivatal feloszlására tegyen előkészületet és a közgyűlés az erdőügy felülvizsgálására küldjön ki egy bizottságot.

Feldheim Imre \* **POSZTOHAZ** Kossuth-utca 6.

**még mindig a legelőször bevásárlási hely!**



12 százalék a jegyintézet kamat-... Budapestről jelentik: A jegy-... főtanácsa ma délután ülést tar-... A főtanács foglalkozott a pénz-... piac helyzetével, a hitelkérdések foly-... mos növekedésével és Popovics ja-... vaslatára elhatározta, hogy a jegyin-... tészet kamatlatát 8-ról 12 százalékra... emeli fel.

Védjük a fásításokat. Az amogy... igen kevés fásításnak évente rend-... kívül nagy károsítását okozzák a... szennyelműségeiből, vagy szándékos... rosszakarathól elkövetett rongálások... Ez által nemcsak az egyesek, de köz-... gazdasági érdekeink is súlyosan káro-... sodnak. A pusztítás megakadályozása... érdekében fölhívjuk a tisztántul mező-... gazdasági Kamara azon érdekelt gaz-... dalaközönség figyelmét, hogy az előfor-... duló rongálásokat minden esetben je-... lentseék fel az illetékes rendőri büntető... bíróságnál, mert az 1894. XII. t.-c. 93. szakasza értelmében ez kihágást... képez és szigorúan büntetik is. Ha a... 200 koronát nem halad meg, a... közönségi előjárásnál, 200-600 koro-... nánál nagyobb kár esetén a járási főszól-... gábiroságnál (városi hatóságnál), 600... koronán felül okozott kár esetén pe-... dig az illetékes kir. járásbírósnál... kell a felelőtlenséget megtenni.

A debreczeni nyomdászok nagy-... szabású kabará döntant és reggelig... tartó táncmulatságot rendeznek május... hó 6-án vasárnap délután 5 órai kez-... dettel a Munkás-Orthon (Margit-für-... dő) dísztermében. A rendezőség min-... dent elkövet, hogy a multhoz hasonló... kellemes szórakozásban részesítse a... résztvevő közönséget. Tekintettel... arra, hogy a kabarán számított hely-... lyek lesznek, ajánlatos a jegyeket... előre megváltani a rendezőség tagjai-... nál. A tánc kezdete ese 8 órakor.

Hirdetmény. A városi tanács a... debreczeni m. kir. méntelep vezető-... sége megkeresése folytán közli a vá-... ros érdekelt lakosságával, hogy az... állam részére történő tavaszi mén-... csikó vásárlás az állami méntelep... előtti téren i. évi május hó 1-én fog... megtartani. Ezen alkalommal azon... eladásra szánt méncsikók is bemutat-... hatók, melyeknek bejelentése annak... idején elmulasztatott.

Vízvezetési és bádógosmunkát... Fülöp, Csapó-utca 3. Telefon 917.

Tűkőgyártás, üvegsziszolás, rég... tükrök ujja öntése, üvegtárgyak dí-... szítése Sipkovits Béla üvegmű... ipari vállalata Sziv-utca 15-14. Te-... lefon 356.

Kerékpárok, varrógépek, kerék-... páralaktrészek, gumik érkeztek Mol-... nár Testvérekéél. Egyháztér. Telefo-... n 7-27.

SZÍNHÁZ

MŰSOR: CSÜTÖRTÖK C) bérlet. Az új rokon... PENTEK D) bérlet. Az új rokon...

SZOMBAT délután: Aranymadár (Ti... már lá teltelte); este: Waldbauer... Kerpely vonósnégyes (hangver... seny).

VASÁRKNAP délután: Pillangó főhad... nagy; este: A sárgacsikó. (Népszín... mu repriz.)

Az új rokon. Az új rokon, Csathó... Kalmán vigatéka nem tisztáta mun-... ka Atveszi a bohózat szabadságát, hogy... elhanyagolhassa a vigaték... nagyszerű kötelességet és jogát, hogy... alakjainak belsejét kiforgatva lelkük... mélyéből hozza fel a humorot, amely... kritika — a cselekmény boszorkányos... pergetéséért. Atveszi a tragé-... diától az optimizmust s ezáltal lemond... arról is, hogy a vigaték prédikatori... székeiből jelrzza egy kicsit közönsé-... gét, holott a prédikációra bőven voma... alkalom. Viszont a cselekmény gyors... futásával sem tojta el a lélegetet, hanem... elhelyezett hangulatot ad és mi-... lőt fest. Ezek miatt a hangulatok mi-... aztán nem jut hozzá a jellemzés-... hez úgy, hogy az előadás után kedón... át látunk minden alakot, a négy Valé-... rián nővért, a fiatal özvegyet, az... europeert, aki e tulajdonságát Orosz-... szagban szerezte, az Esztáryakat s... valahol hátul a jobbsarokban somfo-... dálni László Gyula banyankat, aki-... nek szerencsése akadt a passzív szre-... peckével, mivelhogy meg ez a leg-... körvonalozottabb. Hol van a vigaté-... tek tiszta levegője, az élet éles kon-... turjai világosan határoított jellemet, szabadon egész a fotográfiaig?

Aztán ez a Blanche, közeli rokona... ama Violet-nek, a modern nő egy... igen általános típusának, akinek ábrá-... zolására és magyarázására Bernhard... Shaw pompás sikerei után nemcsak... Csathó Kalmán tett kísérleteket. Am... csak elfajzott rokona, minthogy Violet... belső kategorikus imperatívusza he-... lyében Blancheet kisse gyanus illatu... érzékiség és a praktikum iránt kel-... lemletlenül erős érzék hatja után. Va-... lóban, egy ilyen alaknak a színpadra... vitele is jogosult. Am ha elismerem a... jogot, követelem a kritikát, a morál... kielégítést, az erkölcsös prédikációt, ami... nem puritánizmus, hanem ezuttal a... tiszta stílus kívánalma. Felszínen... mozzogó vigatékában azért erkölcs-... telesen Csathó Kalmán, mert ez elmaradt. Es... főképp ezért nem jó a darab is. A... mélyrehatolástól irtózás miatt.

A darab egyébként hangulatában és... cselekményében egyezik Csathó Kál-... mán regényeivel. Amint a regények... novellaszerűek, bohózatforma a darab... sok ügyes és sok fals hangulattal. És... félig sem olyan jó, mint Csathó egy...

regénye, ahol szintén a Blanche-típusi... rajzolta meg, de sokkal mélyebben, már a... novella lehetőségeihez képest, az... Ibolyka. Egyebekben csodálkoz-... tunk, hogy nem volt felt ház a pré-... miieren, mert a darab közönségsikeré-... ben alig mertünk kételkedni.

Erdődi Lili a címszerepben sok... ügyes gesztust, sok sikerült akciót és... jó stílust hozott. Temperamentuma és... művészi kvalitásai azt a Blanche-t... hozták élénk, akit Csató Kálmán raj-... zolt. Az egész Blanche pasztellszerű... maradt azonban, mint a többi alakok, akiket... kisebb-nagyobb sikerrel hozot ki a... drámai együttes. Halassyvet és... Csapó Máriát kell még külön megem-... líteniünk. A rendezés a pergő stílust... nélkülözte.

Ferrari Albertina világhírű hegedű-... művész nő hangversenye iránt, melyet... április 29-én tart a Zenedében, óriási... az érdeklődés. Jegyek már válthatók... Hegedűs és Sándor r.-t. könyvkeres-... kedésében.

Mozgósínházak

Vígyszínház: Vígyszínházban: Kolumbusz Kristóf... (Amerika felfedezése), 6 felvonásban. Első... hatalmas történelmi filmremek, melyet a... németek hazánkban készit-... tettek.

Apolló: Halál kerék, artista dráma ma utol-... jára az Apollóban.

Péntek este, dráma a zsidók életé-... ből, 6 felvonásban péntek, szombat, vasárnap az Apollóban.

SPURT

Harc a koncert

Az MBOSz, keleti kerülete a múlt... vasárnap délelőtté tisztújító közgyű-... lést hívott össze, azonban a taggye-... suletek csak merseket számban kep-... viselhetettek magukat s így a közgyű-... lés április 29-én lesz megtartva, te-... kintet nekül a megjelentek számára. A... közgyűlési meghívót Baesó Pál ke-... rületi elnök bocsátotta ki, a központ... egyesek felhívására Debrecenbe, ho-... lott a kerület székhelye jelenleg Nyí-... regyháza.

Mialatt Debrecenben ez történt, dr... Szilágyi Jenő, a kerület ügyvezető... alelnöke és Némethy Sándor előadó... ellemeghívót küldtek szét a taggye-... suletekhez, amelyben nyomatékosan... kiemelik, hogy az MBOSz keleti ke-... rülete április 29-én délelőtt fél 11 ó-... rakor a kerület székhelyen, Nyiregyh-... házán Szabolcsvármegye kistanács-... térében tartja tisztújító közgyűlést.

A birkozó kerületen belül tehát áll... a harc, amely áldatlanul tombol egy... éve s amely eddig áldozatul szedte a... kerület tavaly oly virágzó birkozó... sportját. A széthúzó, a nyiregyházi... pártitók még most sem látják be, hogy... az elmúlt próba év alatt nem... építettek, hanem inkább romboltak. Naiv... próbálkozásuk súlyos kudarcra... fog végződni, mert a dolgozni akaró... debreceni és szolnoki egyesületek... ügyeimen sem mellázták az ellemeg-... hívót és olvasatlanul papirkosárba... dobták. A nyiregyháziak harca a kon-... cert minden komoly sportember előtt... visszatetsző és sportszerűtlen.

A bajnoki program. A vasárnap fut-... ball sportjáról el lehet mondani, hogy... a bajnokság döntője lesz. A Diószeg-... uton a favoritok a DVSC, és DEAC. Csap-... napnak össze egymással és a győz-... tes közülök minden bizonytal bajnok... lesz. A főmérkőzés előtt a DTE, a... DMTK, csapatával fog a pontokért... küzdeni. E mérkőzés a helyezésre... nézve bir fontossággal. — Nyiregy-... házán nem kisebb ellenfelek csapnak... össze, mint a DKASE, és a NYÍVE. A... második és harmadik helyezés függ... e találkozóztól.

Tréningek, szakosztályi ülések. A... DTE első és második csapata csütör-... tők délután a nagyerdői pályán két-... kapus tréninget tart. — Ugyancsak... nagytréninget tart a DKASE, is az... Ügető-téren, ahol a tréninget végig... fogja nézni Weinreb Dezső kerületi... kapitány is. — Csütörtök este fél 9... órakor a DTE futballszakosztálya a

Gambrinus különformában tart... DKASE pedig a Pannoniában 8 óra-... kor.

A DTE atletikai szakosztálya pé-... teken este 8 órakor Nuszbaum Jenő... elnök lakásán (Széchenyi-utca 26. sz.)... ülést tart, melyre a tagok és az... érdeklődőket ezúton hívja meg az... előadó.

KÖZGAZDASÁG

Tőzsdei magánforgalom

Zürichi zárlat: Budapest 0.10 és fél... Budapest, április 25.

A részvénypiacon a bankok és bizo-... manyosok egymás közti forgalmában... bizakodó hangulat irányította a mai... üzletet. Később ez a barátságos han-... gulat az irányzat megszilárdulását... vonta maga után és élénk forgaom... mellett a papírok árfolyamában kis ja-... vulas mutatkozott. A kosztépénz elő-... szőr 3 százalék volt, átmenetileg 5.5-... 5 és háromnegyed százalékig emelke-... dett. Ez az emelkedés tisztán a mai... kasszanap eredménye. Két órai árfo-... lyamok: Salgó 158-160000, Rima 27-... 27500, Allamvasut 108-112000, Osz-... tráki Hitel 14-14500, Alt. Köszén 370... -374000, Urikányi 245-255000, Da-... nica 22000, Cukor 500-515000, Ceor-... gia 170-172000, Ganz-villanyos 290-... 300000, Atlantika 25-26000.

Zürichi zárlat. Zürich, április 25. (Zárlat.) Berlin... 180, Holland 214 és háromnegyed, Newyork... 548 és fél, London 2551, Pa-... ris 3730, Milánó 2717 és fél, Brüsszel... 3225, Prága 1630, Budapest 19 és fél, Be-... grád 500, Varsó 1122 és fél, Bécs... 77 és egynegyed, Szófia 400.

Ierménytőzsde. A mai terménytőzsdén az árak... nagyjából változatlanok maradtak, a... forgalom csendesebb volt, csak egye-... dül a búzában mutatkozott némü élénk-... seg a budapesti malmok vásárlásai... következtében, 78 kilós áruért 275-80... koronás árat fizettek, egy tété 76 ki-... lós, Simontornya vidékéről 272 és fél... korona. A lisztüzlet továbbra is élénk, 0... grizes 420 koronát ért el. Rozsban... budapesti közraktár 170 koronáért ko-... tottek, arpa közepes minőségű Bihar... vidékéről 150 koronát ért el, zabban... csendes üzlet mellett 2-3 vagon cse-... rélt gazdát 148 és fél, 150 koronás... áron, szokvány minőség, feadó és ren-... delő állomás szerint, tengeri promt... 150 május 20-ra 175. Korpa változatlan... tulkinát folytat az árak mersekeltek.

Hivatalos árak: Zab 15750-16000, korpa... 8100-200, egyebek változati-... nok.

A devizaközpont (Hivatalos árfolyamai)

Table with columns: Valuták, Vétel, Eladás. Includes entries for Napoleon, Hollandi forint, Angol font, Márka, Lira, Francia frank, Szokol, Svájc frank, Lei, Osztrák korna, Dollár, Lengyel márka, Dinár.

Devizák:

Table with columns: City, Buy, Sell. Includes entries for Amsterdam, London, Berlin, Milánó, Páris, Prága, Zürich, Bécs, Newyork, Varsó, Bukarest, Belgrád.

KALAP, NYAKKENDŐ legelőbb, legnagyobb választékban Werner Sándor-nál Piac-utca 72. szám.

Kétmillió ember él Bécsben. Mi-... ként ismeretes, a múlt hónapban ál-... talános népszámlálás volt egész Ausz-... triában. A népszámlálás adatainak... feldolgozásával most foglalkozik az... osztrák statisztikai hivatal népszám-... lálási osztálya. Eddig csak néhány vi-... deki város adatai kerültek nyilvános-... ságra, a bécsi népszámlálás adatai-... nak feldolgozása még mindig folyik... előreláthatólag azonban május első... hetében befejeződik, úgy hogy az ed-... dgi dispoziciók szerint május 7-én... nyilvánosságra lehet hozni a bécsi... népszámlálás eredményeit is. A „Deb-... reczeni Fügetlen Ujság” bécsi szer-... kesztője érdeklődött a statisztikai... hivatalnál az előrelátható eredmé-... nyek felől. Kérdéseinkre közölték velünk... hogy az utolsó — 1920. évi — nép-... számlálás alapján 1,841,000 lakosa van... Bécs városának. Az elmúlt három... esztendőben a szaporulat semmire... sem lehet több 160,000-nél, úgy hogy... az idei népszámlálás legfeljebb 2 mil-... ió lakost fog kimutatni.

Kereskedők és iparosok figyelmé-... be. A debreczeni kereskedelmi és... iparkamara érdekltsége tudomására... hozza, hogy a Budapestten május 19-... 22. napjain tartandó áruminta vásárra... utazók részére a féláru vasúti jegy... váltására jogosító igazolás a kama-... rához megérkezett. Ez az igazolvány... háromféle kedvezményt nyújt és pe-... dig: féláru vasúti jegy váltásra joga-... sít, a kiállítás területére külön díj nél-... küli belépőjegyül szolgál és lakásra... igénybejelentést is tartalmaz. E vá-... sári igazolás ára, kezelési és kiállítás... díja 1000 korona személyenként. Azok... a kereskedők és iparosok, kik erre... igényt tartanak, sziveskedjenek az... igazolványért mielőbb feljönni hétköz-... napokon délelőtt fél 12—fél 2 óra kö-... zött a kamara 3-as számú szobájába... A mielőbbi jelentkezés azért kívána-... tos, mert csekély számú vásári iga-... zolvány érkezett, amennyiben ez ke-... vesének bizonyulna, a kamarának meg... módjában álljon a szükségletnek meg-... felelő mennyiségről gondoskodni. A... vásártérületre ez évben is szabad rak-... tárra minősítettett, a vásárra küldött... és el nem adott áruk díjmentes visz-... szállítására engedélyeztetett. Eövebb... felkötözés a kamaránál szerezhető.

Világhírű németországi DEKA kerékpár és motorgummi eredeti gyári Aron kizárólag Rosenberg és Hammer cégnél Piac-utca 8. kapható. Varrógépek, kerékpárok, alkatrészek, villanyfelszerelési anyagok nagy raktár.

SZÉCHENYI-UTCA 18. szám alá helyezte át kelmefestő-, vegy-tisztító- és gőzmosógóárának felvételét HRABÉCZY ZOLTÁN.

Arany és ezüst pénzek beváltó hely Rosenfeld Endre banküzlete. Petöfi-tér 13. Telefon 295. Tőzsdei megbízások előnyösen eszközöltetnek. Értékpapírokra kölcsönökkel folyósít.

**Klein Béla**  
 ócskavas- és nyerstermék-kereskedő  
 Kiszállomás mellett.  
 Telefon 6-28.

**Fizet:**

Kovácsolt vasért kilónként 15  
 Kályhaöntvényért " " ?  
 Gépjárművénél " " ?  
 Csontért " " ?

Nagyobb tételt elszállít.  
 Hulladékért használható ad.

**Első Debreczeni  
 Téglagyár**  
 (Horváth-féle)

a téglák elárusítását megkezdte s úgy téglák, mint fedélcserép, járda, kemence és csatornázási téglák kaphatók:

**Deák Ferenc-utca 3. szám alatt.**

**PIPERE SZAPPANOK — OROSZ KÖLNIVIZEK**  
**Parfümök · Fogpaszták · Fogkefék · Arckrémek**  
 mindenféle piperecikket legolcsóbban szerezhet be a  
**KORZÓ DROGUERIÁBAN, Piac-u. 42. Telefon 14 80.**

**Veszek**  
 legmagasabb árban  
**aranyat, ezüstöt,**  
 brilliánst és gyöngyöket  
**GRITSCH GYÖRGY** Kossuth u. 18.  
 (Saját ház)

**MÁK,**  
 napraforgómag, tök mag, kendermag, kölest és babot minden mennyiségben veszek

**Goldstein Nándor,**  
 Arany János utca 2. szám.  
 Telefon 10-92.

**APRÓ HIRDETÉSEK**

Apró hirdetések díja hétköznap 10 szóig 80 korona, minden további szó 8 kor. Vasár- és ünnepnapokon 10 szóig 100 korona, minden további szó 10 korona. — Vastag betűkből szedett szavak kétszeresen számítanak.

**Kun József** késműves,  
 Széchenyi-u. 1.

**Raglán,** divatos férfiruhák  
 — legolcsóbban beszerezhető —  
**Budapesti áruház, Csapó-u. 17**

**VÉTELE**

Juhgomolyát és tehénturót a legmagasabb napi áron — évi kötésre is — vásárol. Első debreczeni turóüzem, Darabos-utca 20. Telefon 668.

**Minium**  
 valódi, olcsón kapható  
**Timár-utca 11, Telefon 10-92.**

Használt  
**üveget**  
 legmagasabb árban  
 vásárol  
**Fábián**  
 palack-kereskedő,  
**Hatvan-utca 5,**  
 Hívásra házhoz megy.

**Molykár elleni megóvást vállal**  
**ADLER szücs,**  
 Piac-utca 30. szám.

**Saját készítményű üzleti és forgalmi adó pénztárkönyvek**  
 legnagyobb választékban  
**Hegedűs és Sándor**  
 rt. papirkereskedésében kaphatók.

**Aranyat**  
 ezüstöt, brilliánst, hamisfogakat magas árban veszek  
**Schiffmann**  
 ékszerész Piac 67. Frohner-épület

**Olesó**  
 krumpli nagyban állandóan kapható. Weisz Mendel, Hatvan-utca 36.

**Cégtábla**  
 eladó. Timár-utca 11. Telefon 10-92., Tóth.

**Városi bunda**  
 nutriabélással eladó. Megtekinthető Nagy József szücsnél, Szent Anna-utca.

**Lapkihordó asszony**  
 felvétetik lapunk kiadó hivatalában  
**Piac-utca 40.**

**Központi Előstar**  
**Miklós-utca 2. sz.**  
 (Apollo mozgóval szemben).  
 Kapható jutányos áron mindenemű liszt, őrlemény, buza dara, korpa, bab, burgonya 25, hagyma 15, dió és egyéb élelmiszerek.  
**Telefon sz. 13 93.**

**ELADÁS**

**Ezüst-koronásokat**  
 magas áron veszek.  
**Timár-utca 11., Tóth.**

**Korona-kenyőgyár**  
 lerakataiban:

Fehér kenyér	300
Közép	310
Barna	260
Mezokandikli	292
Zsemlye, kifli	23
Zsemlye-morzsa	520
Ster sütés	24

**VEGYES**

**Felhívás!**  
 Magyar, német és héber írású, misztikus oktatást, levelezést, könyvezetést vállal ny. állami tanító. Meghívások Técsői 1. sz. posta, főközbíró címre küldendők.

Elsőrendű alsóausztriai **TERPENTINOLAJAK** vizitista, legmérsékeltőbb, kedvező árak mellett szállít azonnal: HANS KATZLER vegyi gyártmány nagykereskedő, Wien, X., Schrankenberggasse 27. Ügyes szakmabeli képviselő felvétetik.

**Kátrány fedőlemez**  
**Bészler és Bávid**  
 vaskereskedésében, a KOSSUTH-szobor mellett.

**Eladó családi ház!**  
 Tócsókert, Faiskola-utca 7. szám alatt, veteményes kerttel és gyümölcsfákkal, kuttal, istállóval, fűskamrával, sertésállal, külön baromfiudvarral. Értekezni a helyszínen özv. Polgári Gáborné tulajdonossal.

**Uj kárpitos műhely!**  
 Van szerencsém értesíteni a m. t. közönséget, hogy **Hatvan-utca 41. sz. alatt kárpitos műhelyt**

**A tavaszikeztyük**  
 elkészültek SCHÖN SÁNDOR-nál  
 DEBRECZEN, PIAC-UTCA 14., CSAPÓ-UTCA SAROK.

**Szaraztűzifa**  
 aprított és hasáb házhoz szállítva legolcsóbban Unió fátelépén, Ispótfátelép 1. Telefon 7-79.

**Cserépkályhák,**  
 porcellántűzhelyek  
**Timár-utca 11. Telefon: 10-92. kaphatók.**

rendeztem be, hol állandóan rakáron tartok diványokat, fotéleket, hencsereket stb. a legolcsóbbtól a legfinomabb kivitelig.  
 Megrendelésre bármilyenféle e szakmába végező munkát — javításokat is — szolid árban, legjobb kivitelben és üzemanyagot is szakszerűen készítek.

**Leggyorsabb, legpontosabb**  
 szállításokat eszközözi úgy helyben, mint vidékre  
**TANKÓCZY TESTVÉREK** autófuvarozási vállalata.  
 Iroda: **Hunyadi-utca 17-19. Telefon 978.**

**Ebédlők,**  
 hálók, butorok legolcsóbban beszerezhető Piac-utca 83., az udvarban.

**Olesón**  
 eladó furuha, férfi- és női cipő. Iparkamara 2., 11.

**Prócs Bonó**  
 kárpitos.  
**Hatvan-utca 41.**

**Lukács Vilmos és Testvére**  
 Iroda: **Hatvan-utca 7. szám.**  
**Gyártelepi: Károly Ferencz József-ut 3/b.**

**Bőr,**  
 gobelin garnitúrák, plüss diványok, matracok, hencserek, berzsely fotélek kaphatók Szántó kárpitosnál, Zugó-utca. Telefon.

**Abroncvas kapható a kiadóhivatalban**

**Elsőrendű beritui sapkakészítés.**  
 Mindennemű civilsapkák, gépelt kalapok legolcsóbb kivitelben készítenek. Finom sapkák készíten is kaphatók. Széchenyi-utca 16., kerületi épület.

**Építkezési anyagok nagy raktára.**  
 Portland cement, vakolati kőpor, kugyűrők, cement lapok, műkő- és beton sarkok, sarkok nagy raktára.  
**Elvállal:** Mindennemű burkolati munkákat és sarkok készítését.

**Kézkoesi**  
 eladó. Timár-utca 11. Telefon 10-92.

**KERESLET**

**Menekült órák**  
 szakszerűen, meglepő olcsón vállal **javításokat**  
**Károly-utca 36. sz.**

**Hencserek,**  
 plüss diványok, matracok készen kaphatók Debreczeni kárpitosnál, Halköz 8.

**Kápolnási**  
 templomban egy férfi- és női ülés a legjobb helyen eladó. Cím a kiadóhivatalban.

**Aranyat,**  
 ezüstöt, brilliánst, zálogécsulát vesz legmagasabb napi áron Steiner Mihály, Hatvan-utca 2. szám, 1. emelet.

**Boltiszolga**  
 megbízható fiatal, ki már más üzletben alkalmazva volt, felvétetik Rózsa-áruházban.

**FÜ**

Debreczen, XXI. é.

**Eg**

**Róz Kálmán**

Nemesak a felzgatott zónség számára, hanem rendőri szempontból szenzációs volt az a tegnap délután a két evenc ellen. Róz Kálmán Gula ellen megkezdődött a helyzet. A 6 órak esendörök és de a kora délelőtől a kiz ut és új helyzetet a nyomozást vezető Tócsókertnél ele Most 3 órák 2 óra múlva már a bukkan fel a két m fbes. a paci erdő. ma a halsza új állomása. napal méz reménykeben közeledett azonban annál kevesebb lett a hogy a feveencek renek. Egy várakozásteljes ma reggel azután egy tetlen és egy ember t igazságszolgáltatás k Rázót és Bagdit.

**A két beborotváltk**

Ma reggel 7 órakor ros még álmát alussz már belekezd lázas. A Nyilas-telep Malvin 7 órakor kinyitott Oz hely és első vendége Kossuth-utci asztalos Nagy Lajos 10 perc v alközött és midőn fi stotta a borbély, két zót alak lépett a be Nagy Lajos uszágolvas a tükörben pillantva

**Harc**

A katonák kívülől özet rollóit, a betör ségét azonban ez nem per alatt felszab hely lakásába vezető vést leadva az aitóban los felé, a konyhán k varra futottak, a kato Megkezdődött az izgal ritésen. Berenán, paláj keresztil. A vakmerő ríadtak meg az elleni zád katonaságtól sem. cöt ezek ellen is, meg hetetlent. Egy-egy Ke egy-egy palákon át üldözőikre tüzeltek a szerencsés véletlen hogy a szerda délel nem ismétlődtek meg. Egy üldöző katona a nál utólrte Rác k agyával kezere suitott szilánkokra tört. Rác ban futott tovább. T mellett. Háromszáz után a két betörő má mászik egy öltetőre, a szedelmesen összehuz Rác Kálmán egy ny tonát még földreterp.

**megadja**

a rárohanó gyalogoso már könnyebben vég A betörők vakmerő sített katonák a föld Kálmánt puskatussal rötték egy, hogy arc utésektől két foltok zot. Társával is ala